

幽默教子

□崖峰小树

好家长

让孩子爱上分享

□周礼



绘图 仁伟

父母经

市东方第二中学
(原拖二中)
地址:中州西路226号 电话:64967285

家长会

期末奖孩子 不奖分数奖态度

有的家长有这样的经历,孩子第一次考了100分,回来就向家长要“说法”,还说其他考得好的同学都得到了父母的奖励。关于奖励的问题,很多家长比较随便,只要孩子考得好,几乎是有求必应。其实,这并非小事一桩,处理不好就可能事与愿违。所以,家长们也要讲究奖励的策略和原则。

少奖为佳 适当时候、适当次数的奖励,就相当于给发动机加油,可以起到积极的作用,但奖的频率太高,其刺激作用就会逐步下降,要想发挥其作用,就必须不断加码,以满足孩子不断扩张的需求。更为严重的是这样会诱导孩子为奖励而学习,不能产生真正的动力。因此,在满足孩子必需的学习用品和生活需要的前提下,要少奖

为佳,最好是不奖励。
奖态度不奖分数 大多数家长是以分数或名次来设定奖项和决定是否奖励,其实最好的方法是根据孩子的学习态度进行奖励。因为从长远来看,态度和努力的程度比一两次的分数更重要。考试有很多不确定因素,如卷子的内容对每个人的适应性,孩子复习题目的“机遇性”等。所以,用分数和名次作为奖励标准,有可能出现孩子已经非常努力,但因为一些偶然因素而没有达到设定的目标,结果会打击孩子的学习积极性。

一诺千金 如果和孩子有了约定,比如有的家长是定考了多少分,有的家长是定考到第几名,就一定要兑现。如果孩子达到了约定的要

求,就要坚决奖励,做父母的不兑现自己的承诺,会严重挫伤孩子的学习热情,更为严重的是给孩子树立了言而无信的“榜样”。

奖品适当 奖励的价值不要太高,其价值和奖品要与孩子的年龄、取得的成绩等等相适应。有些家庭由于形成了奖励并不断加码的习惯,常常给孩子价值过高和不恰当的奖励,那样反而会害了孩子。比如有的家长因为孩子某次考试满分,就给孩子买电脑或游戏机,结果孩子玩物丧志。

精神鼓励为主 很多家长给孩子的奖励是以物质享受吃、穿、玩为主,这样的弊端是将孩子的目标引导到享受方面。其实最好的奖品是学习用品,特别是书籍。

(辛琅)

那天下午,女儿回到家里,一副闷闷不乐的样子,一问才知道,原来老师给他们安排了一个任务,要求大家将自己最心爱的玩具拿出来与别人一起分享。女儿显得有些为难,说实在的,她一点儿也不向往别人的东西,只希望自己的玩具不要被同学弄坏了。

女儿的自我意识向来很强,喜欢独来独往,不愿与别人分享什么。我一直想通过自己的言传身教去影响孩子,但收效甚微,何不利用这次机会,让孩子学会与人分享呢?

我轻轻拍了一下女儿说:“孩子,我曾经也遇到过你这样的难题。有一次,我试着将自己最心爱的玩具拿给伙伴玩,结果自己非但没有失去什么,反而得到了许多。从那以后,我经常与同伴分享自己的苦与乐,身边的朋友也越来越多。要不你也试试?说不定还能交到一些好朋友呢!”

虽然女儿还不能完全理解我说的话,但她还是将自己最心爱的玩具放到了书包里。

第二天,女儿从同学那里交换来了一个会哭、会笑、会闹的仿真娃娃,她喜欢得爱不释手。我问女儿:“怎么样,你觉得与别人分享快乐吗?”女儿点点头说:“是的,开始我还不确定,但当我看到同学拿着我的玩具时那副欢喜的样子,心里有说不出的激动,既为同学喜欢我的玩具而高兴,也为自己做了一件有意义的事而高兴。”

我忙不失时机地夸赞道:“真是一个好孩子!以后要多与别人分享,不光要分享好的东西,还有不如意的事情。那样,一份快乐就变成了两份快乐,一份烦恼就变成了半份烦恼。”

经历了这件事后,女儿一下子打开了心结,她不再拒绝别人好意的邀请,不再像防贼一样防着别人,也不再做“独行侠”,不再事事以自己为中心。不仅如此,女儿还学会了与同学交流,懂得了关心他人和礼让他人。

活动过多、自控力差、注意力不集中、作业拖拉、学习困难 多动症孩子也能考第一

“妈妈,我考了第一名!”还没进家门,小欣就高兴地向妈妈报喜。妈妈拿着成绩单看了一遍又一遍,简直不敢相信。

从前小欣常常把家里搞得乱七八糟,做作业磨磨蹭蹭,一会儿喝水,一会儿上厕所;在学校不守纪律,爱开小差,上课说话,招惹周围同学,经常被其他同学告到

老师那里。
家长带小欣到金太阳学习能力开发中心检查,才知道小欣患了多动症。

经过治疗,小欣乖巧听话了,做作业积极认真了,成绩不断提高,这次期末考试居然考了第一名。

详询:64601838

